ĐỀ THI VÀO 10
Phần 1 trắc nghiệm (2 điểm)
           
Hãy chọn phương án trả lời đúng và viết chữ cái đứng trước phương án đó vào bài làm
Câu 1. Điều kiện để biểu thức 
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  xác định là
        A.x < 2.
B.x > 2.
C.x ≠ 2.
D.x = 2.
Câu 2. Trong mặt phẳng tọa độ Oxy ,đồ thị hàm số y = x +1 đi qua điểm
        A.M(1;0).
B.N(0;1).
C.P(3;2).
D.Q(-1;-1).
Câu 3. Điều kiện để hàm số y = (m-2)x + 8 nghịch biến trên R là
        A.m ≥ 2.
B.m > 2.
C.m < 2.
D.m ≠ 2.
Câu 4. Trong các phương trình bậc hai sau phương trình nào có tổng 2 nghiệm bằng 5?
        A.x2 -10x -5 = 0.
B.x2 - 5x +10 = 0.
C. x2 + 5x -1 = 0.
D. x2 - 5x – 1 = 0.
Câu 5. Trong các phương trình bậc hai sau phương trình nào có 2 nghiệm trái dấu?
        A.-x2 + 2x -3 = 0.
B.5x2 - 7x -2 = 0.
C.3x2 - 4x +1= 0.
D.x2 + 2x + 1= 0.
Câu 6. Cho tam giác ABC vuông tại A đường cao AH, biết BH = 4cm và CH = 16cm. Độ dài đường cao AH  bằng
        A.8cm.
B.9cm.
C.25cm.
D.16cm.
Câu 7. Cho đường tròn có chu vi bằng 8
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cm. Bán kính đường tròn đã cho bằng
        A.4cm.
B.2cm.
C.6cm.
D.8cm.
Câu 8. Cho hình nón có bán kính bằng 3 cm chiều cao bằng 4cm. Diện tích xung quanh của hình nón đã cho bằng
        A.24π cm2.
B. 12π cm2.
C. 20π cm2.
D. 15π cm2.
Phần 2 tự luận
Câu 1. (1,5 điểm)Cho biểu thức 
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 ( với x > 0 và x ≠ 1).
1) Rút gọn biểu thức P.
2) Tìm các giá trị của x sao cho 3P = 1+ x.
Câu 2. (1,5 điểm) Cho phương trình x2 – x + m + 1 = 0 (m là tham số).
1) Tìm các giá trị của m để phương trình có 2 nghiệm phân biệt.
2) Gọi x1, x2 là 2 nghiệm phân biệt của phương trình. Tìm các giá trị của m sao cho 

              x12 + x1x2 + 3x2 = 7.
Câu 3. (1 điểm) Giải hệ phương trình 
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Câu 4. (3 điểm) Cho tam giác ABC vuông tại A đường cao AH. đường tròn tâm E đường kính BH cắt AB tại M (M khác B), đường tròn tâm F đường kính HC cắt AC tại N (N khác C)
1) Chứng minh AM.AB = AN.AC và AN.AC = MN2.
2) Gọi I là trung điểm của EF, O là giao điểm của AH và MN. Chứng minh IO vuông góc với đường thẳng MN.
3) Chứng minh 4(EN2 + FM2) = BC2 + 6AH2.
Câu 5. (1 điểm) Giải phương trình 
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[image: image6.jpg]Phin I- Tric nghiém (2,0 diém)

Ciu 1. Diéu kién dé biéu thic 20‘:
*-2

xdc dinh 13

A x<2 B.x>2 C.x=2 D.x=2

Huéng din gidi 7 sicdinhli v-2508 x=2

ChenC.

Ciu 2. Trong mit phing toa d Oxy. dé thi him s

=x+1 di qua diém

A M(L0) B. N(0:1) C.P(3:2) D.Q-L-D

Huwéng din gidi: Thay toa dé timg diém M. N, P, Q vio dé thi him sé, diém nio thay vio théa min phuong
trinh 6 thi ham s thi 46 13 diém ma db thi him s di qua.

Thit A ta duge: 0=1+1 (v6 1§) nén Loai A

ThirB ta duoc: 1=0+1 (uén diing). Dép dn B ding

ChenB.

Ciu3.Diéu kién dé ham sé y=(m—2)x+8 nghich bién rén R 13

A m=2 B.m>2 C.m<2 D.m=2

Néntacé him sé 2)x+8 nghich bién trén R khi vi chi khi m—2< 0 m<2

ChenC
Ciu4. Trong cic phuong trinh bic hai sau, phuong trinh nio 6 téng hai nghiém bing 57
A X -10x-5=0 B. ¥ -5x+10=0 C X' +5x-1=0 D. ¥ -5x-1=0

Huwéng dis





[image: image7.jpg]Thinhanh bing céch bim mdy tinh giai 4 phuong trinh bic 2 ra, sau d6 ta tinh téng 2 nghiém lai két qua bing
5 thi dép &n @3 diing hoc 4p dung hé thic Viet cho phuong trinh bic 2 cé 2 nghiém phin bidt: x +x, :%b thi
taséloai luén duoe dép én A va C. Dip én B tabim méy phuong trinh vé nghiém

ChenD.

Ciu 5. Trong cic phuong trinh bic hai sau, phvong trinh ndo cé hai nghiém tréi déu

A - +2x-3=0 B.5¥-7x-2=0 C. 3% —4x+1=0 D. X +2x+1=0
Huéng din gidi:

Phuong trinh 6 2 nghiém trdi dfukhi v chi khi a.c <0

Do 6 dip én B ding

ChenB

CAu 6.Chotam gidc ABC vuéng tai A c6 duwimg cao AH, biét BH=4 cm vi CH =16 cm. D4 dai duémg cao
AH bing

ASam B.9em C.25em D.16am
Huwéng din gidi:

Ap dung hé thiec luong trong tam gidc vuéng ABCta cé: AH* = BH.CH =4.16= 64=> AH =8(cm))
ChenA.

Cau 7. Cho dudng trén c6 chu vi bing 87 on. Bén kinh duong tron da cho bing

Adam B2em C.6em D.8am
Hudng diin gii: Ta 6 céng thisc tinh chu vi duémg tron: C=27R =87=> R =dcm

ChenA.

Ciu 8. Cho hinh nén cé bin kinh bing 3 em, chidu cao bing 4 am. Dién tich xung quanh cia hinh nén di cho

bing
A 24w em® B. 27 om’ C. 207 em? D. 15z em®

Huéng din gidi:Cong thiec tinh dién tich xung quanh cia hinh nén 1d: § =727/ trong d6 114 ban kinh déy, 114
Guémg sinh

Tacé: I=vli' +r* =5 Nén S=735=157cm’




[image: image8.jpg]ChenD.
PhinII- Ty luin

i Jr+l

Cul: (1,5 diém) Cho biéu théc P= w NERS
(PN = N

(v6i x>0 vi x21),

1)Riit gon biéu thirc P

2)Tim cic gié tri x sao cho 3P=1+x

Huwéng din gidi:

x>0
1)DKXD
x=1

1 e Jr+t
i exe T Je(eli-1) (xR +)

Tacé: P=

_ 1 Nr(xedre1) 1 1
TR ) et (Vrr)(Vr-n) x-l
Ty
1
2)DKXD: ﬁif
Tacs: 3P=1+x

= (D) (x+1)

Viy x=2thi 3P=1+x
Ciu2: (1,5 diém) Cho phuong trinh x* —x+m+1=0 (1) vdi (7 14 tham s).
1)Tim céc gid trj cita m dé phuong trinh (1) cé hai nghiém phin biét

2)Goi x;x, 14 hai nghiém phan biét cia phuong trinh (1). Tim cdc gid ti cia 7 sao cho 37 +xx, +31,=7




[image: image9.jpg]Huwéng din gidi:

1) Phuong trinh (1) cé hai nghiém phin biét & A >0

S 1-4(m+1)>0
S1-4m-4>0
S4m<-3

3
em<-2

Vi véi m <~ thi phwong trinh (1) c6 hai nghiém phan biét

2)Véi m <~2 thi phvong trinh (1) cé hai nghiém phan biét x:x,

el (2)
Theo hé thirc Vi-ét ta co: -

x5 =m+1 (3)

Te@) tacs: x=1-x (4)
Theo bai ra ta cé: X +x%; +3%,=7 (5).
Thé (4) vio (5) ta duoc: x +3 (1-%)+3(1-x) =7

Sx+y-x+3-35=7

=(3)e-23=m+1
< m==7(om)

=—7 théaman diéu kién bai toan.

2x+3y=xp+5
Ciu3: (1 diém) Giii hé phuong trinh: 1.1

x 1

Huwéng din gid

DKXD: x#0 v y=-1




[image: image10.jpg]Tirphuong trinh (2) ta cé: y+1+x=x(y+1)

Sxty+l=gix
+1 (3)

ex

Thé (3) vio (1) ta duoc: 2x+3y=y+1+5

©2x+2y=6

o xt)
Sy=3-x(4)

Thé (4) vio (3) ta dwoc: x(3—x)=3-x+1

©3x-P=d-x
o -4x+4=0
0

o (x-2)
& x=2(m)

=y=3-2=1(m)
Viyhé pheong trinh cé nghiém: (x3) = (1)

Cau4.(3 diém)




[image: image11.jpg]a) Tacé ANC

90° (géc néi tiép chin nia dudng trén)

= AMHN 1 hinh chi nhit (vé gidc 6 3 géc vuéng)

=EMN=EHN

Ma AH14 tiép tuyén ciia dwdng tron (F) tai tiép diém H.

Tacé AHN=ACH (gécnéi tiép va géc tao béi tia tiép tuyén va déy cung cing chin cung HN):
= AAMN~ AACB (z.8)

- AM_AN_ \ MAB = ANAC (@pem)
AC 4B

Xéttam gide ANH va AHC o,
A chung

ANH =AHC=90°

= AANH ~ AAHC (g.8)

SAN AN aNac
AC

AH
Mi AMHN 13 hinh cht nhit = AH = MN (dudng chéo cia hinh chis nhit)= MN’ =ANAC (gpem)

b) Tacs




[image: image12.jpg]MNH = AHN, HNF = KHF
= NNH +HNF = AHN+ NHF
= MNF = AHC =90°

=MN LNF
Twong tta ching minh dege MN LME
= ME / NF =MNFE I3 hinh thang

M3 OI 13 dudmg trung binh cia hinh thang MNFE= OI // ME =01 L MN.

¢) Chingminh 4[:ENJ+FM =BC?+6AH?

VT =4(EN'+EM?) =4(ME” + MN* + NF? + MN?)
( v ¥ o )

=4/ 2MN*+| =BH | +| SHC| |
L e e )

=8MN?+BH' +HC
=8AH®+AB’-AH’+AC’ -AH’
=AB’+AC +6AH"
=BC?+6AH' =VP

Viyta cé diéu phai chimg minh.
Ciu 5: (1 diém) Giai phuong trinh: /5x" +4x —vx" —3x—18

Huwéng din gidi:

Nx

5xl+4x20 x(5x+4)20
3 26
DRXD: | ~3x-18206 1 (x+3)(x-6) 2064 *~ , ©x26
x20 x20 v
x20

V5 +4x—
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& 5x3 +4x = ~3x =18+ 25x +10x(* ~3x -18)
©2x2~9x +9=5/x(x+3)(x~6)

& (2x2-9x+9)=5(:Z —60)(x+3)

Dat

[a=vx+3

ATV (@20
b=+ —6x

a=b

=3a+25? 53bc<a—b><3a—:b>:0«:[

x+3=x"—6x
S
9(x+3) =402 —6x)

Kéthop DKXD. ta cé

7461

Phuong trinh d cho ¢6 2 nghiém 13 x=9;x=




                      Câu 5. (1,0 điểm) 


Điều kiện: 
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Cách 1: Lời giải của thầy Nguyễn Minh Sang:
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Đặt 
[image: image16.wmf]5x4t

+=

, phương trình trên trở thành:

 

[image: image17.wmf]22222

6t10xt4x2x60;'25x6(4x2x6)(x6)0

5xx6

tx1

t

6

2x3

t

5xx6

t

3

6

-++-=D=-+-=-³

é

+-

=-

=

é

ê

ê

ê

Û

+

ê

=

--

ê

=

ë

ê

ë


 
Với 
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Với 
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Vậy 
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Cách 2: Lời giải của thầy Nguyễn Văn Thảo:
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Đặt: 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image23.wmf]ta có phương trình:
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Vậy phương trình có tập nghiệm: 
[image: image25.wmf]761

9;

2

S

ìü

+

ïï

=

íý

ïï

îþ

.
_1557938513.unknown

_1557984417.unknown

_1558029687.unknown

_1558029701.unknown

_1558029735.unknown

_1557984580.unknown

_1557952066.unknown

_1557953968.unknown

_1557954441.unknown

_1557953671.unknown

_1557948946.unknown

_1557948999.unknown

_1557949699.unknown

_1557938638.unknown

_1557937284.unknown

_1557938188.unknown

_1557937040.unknown

